



வட மாகாண சபதைத் தரேத் தலுக்கு இன்னும் 3 வாரங்களே எஞ்சியிருக்கின்றன. சபைத் தமெப்ர 21 இல் தரேத் தல் நடபைறெ இருக்கிறது. வடக்கில் ஒரு நியாயமான, நீதியான, சூதந் திரமான தரேத் தல் நடபைறெ வணெட்டும் எனபுதே மக்களாட்சி முறமையில நம்பிக் கயைள்ள மக்களது எதிர்பார்ப்பாக இருக்கிறது. ஆனால் அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் ஒரு நியாயமான, நீதியான, சூதந் திரமான தரேத் தல் நடபைறெ சாத் தியத்தகை களே விக் குறியாக் கியுள்ளது. இது பல விதத்திலும் எதிர்பார்க்கப்பட்டதே. மாகாண சபதைத் தரேத் தலில் தமிழ்த் தசேயக் கட்டமபைப்பு (ததகே) ஆளும் அயக்கிய மக்கள் சூதந் திரக் கட்சியோடும் மட்டும் அல்லாமல் சிங்கள இராணுவத்தோடும் போட்டியிட வணெட்டியுள்ளது. சிங்கள இராணுவம் ஆளும் கட்சிக்கு ஆதரவாக இன்னொரு அரசியல் சக்தியாக களம் இறங்கியுள்ளது. பிந்திக் கிடதைத் செய்தியின் பதி கிளிநொச்சியில் ததகே இன் ஆதரவாளர்களுக்கு இராணுவம் கொலை அச்சுறுத்தல் விடுத்துள்ளதுடன் கட்சி சாரந்த அரசியல் செயற்பாடுகளுக்கும் இராணுவத்தினர் தடைகளைப் போட்டு வருகின்றனர் என ததகே இன் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சி. சிறிதரன் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் மலேம தெரிவிக்கையில், காறிப்பாக ததகே சார்பில் வடக்கு மாகாண சபதைத் தரேத் தலில் போட்டியிடுகின்ற கருகூலராசா, பசுபதிப்பிள்ளை போன்றோரின் வறெறிவாய்ப்புகள் உறுதியாகியுள்ள நிலையில் அவர்களுக்காகப் பரப்புரை செய்கின்ற கட்டமபைப்பின் ஆதரவாளர்களை இராணுவம் தடுக்கின்றது.

அதது போல் இராணுவம் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் தரேத் தல் சட்டவிதிகளை மீறி ஆளும் கட்சிக்கு வாக்களிக் குமாறு மக்களை நிரப்பந்தித்து வருகின்றது. 2011 இல் நடபைறெ பிரதசே சபதைத் தரேத் தலின் போது ததகே வடேபாளர், ஆதரவாளர்கள் மீது தாக் குதல் மறே கொள்ளப்பட்டன. மூதன் முறையாக அளவெட்டியில் கட்டணியின் தரேத் தல் பரப்புரைக் கலந்துரையாடலின் போது 50 க்கும் மறேபட்ட இராணுவ சீரூடை தரித்தவர்கள் ஏ.கே. 47 துப்பாக்கிகள், மணவெட்டிப் பிடிகள், இரும்புக் கம்பிகள் சகிதம் தாக் குதல் நடத்தினார்கள். அது தொடர்பாக காவல்துறையில் பதிவு செய்யப்பட்ட முறபைபாடு பற்றி இன்றுவரை எந்த நடவடிக் கயையும் எடுக்கப்படவில்லை. கிளிநொச்சியில் ததகே க்கு ஆதரவாக பரப்புரையில் ஈடுபட்டிருந்த இளைஞர்கள் இராணுவத்தினரால் தாக் கப்பட்டார்கள். கிளிநொச்சியில் கட்டமபைப்பின் கட்டங்களுக்குச் செல்லவிடாமல் மக்களை இராணுவத்தினர் தடுத்து நிறுத்தினார்கள். கட்டமபைப்பினரின் தரேத் தல் பரப்புரைகளை மறே கொள்ளும் இடங்களைச் சூற்றி அளவுக்கு அதிகமாக வழமகைக் கு மாறாக இராணுவத்தினரும் காவல்துறையினரும் குவிக் கப்பட்டார்கள்.

வல்வெட்டித்துறையில் கட்டணியை வடேபாளர் எம்.கே.சிவாஜிலிங்கத்தின் தரேத் தல் அலுவலகம் தாக் கி நொருக் கப்பட்டது. தனெ மராட்சி மிருசுவில், தவசிக் குளத்தில் கட்டமபைப்பு ஆதரவாளர் கந்தயை அசோகலிங்கம் எனபவரின் வீட்டின் முன் மலர் வளயைம் வகை கப்பட்டது, மதிலில் ஓட்டப்பட்ட சுவரொட்டிகள் மீது கழிவு ஓயில் ஊற்றப்பட்டது. வலி.மறே கில் கட்டணியை வடேபாளரான திருமதி நாகரஞ்சினி

Written by - நக்சீ ரன் -

Saturday, 07 September 2013 00:37 - Last Updated Saturday, 07 September 2013 00:38

அயங்கரன் என்பவரின் வீட்டின் மீது கற்களையும் கண்ணாடிப் போத்தல்களையும் வீசித் தாக்கப்பட்டது. அவரது வீட்டு மதிலில் ஓட்டப் பட்டிருந்த சுவரொட்டிகள் மீது கழிவு எண்ணெய் ஊற்றப்பட்டது. சில ததகேஃ வடேபாளர்களின் வீட்டு முற்றத்தில் மரம் நபர்கள் தார அடத்தை பகைளை வீசியும் சாராயப் போத்தல்கள் மற்றும் கற்களால் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டன. வலிகாமம் தனெமறேகு பிரதசே சபையின் இரண்டு வடேபாளரின் வீட்டில் நாயின் துண்டிக்கப்பட்ட தலை வடேபாளரின் வீட்டுப் படலையில் சரெுகி வகை கப்பட்டது. அதே போல் மலக்கழிவு நிறைந்த பரலை வீசுவது, வீட்டு வாசலில் மலர் வளையம் வபைப்து, சுவரொட்டிகளிலும் வீட்டு மதிலிலும் கழிவுகளையும் கழிவு எண்ணெய்யும் ஊற்றி அலங்கோலப்படுத்துவது போன்ற திருவிளையாடல்கள் அரங்கேறின.

இப்படியான தாக்குதல்கள் அனதைத் துமே அரசின் அனுசரணையுடனும் ஆசீர்வாதத்துடனும் இடம்பெற்றன என்பதில் எந்தவித சந்தகேமும் இல்லா என 'கபே' அமபைபின் நிறவைறேறுப் பணிப்பாளர் கீரத்தி தனெனக்கோன் தரெவித்திருந்தார். இப்போது மீண்டும் இப்படியான கோழதை தனமான, அநாகரிகமான, அரூவரூகத்தக்க தாக்குதல் கலாசாரம் வடமாகாண சபதைத் தரேதலில் ஆளும் கட்சியின் ககைக்கிலிகளால் அரங்கேற்றப்படுகின்றன. ததகேஃ இன் சார்பில் வடமாகாண சபதைத் தரேதலில் போட்டியிடும் வடேபாளர் அயங்கரநசேன் வீட்டின் மீது இனம்தரெயாத நபர்கள் கழிவு ஓயில் வீசியுள்ளதுடன், வீட்டு வாசலின் முன்பாக பிசணிக் காய் வடேபி வதைத்துள்ளார்கள். இந்தச் சம்பவம் கடந்த ஓகஸ்ட் 30 நள்ளிரவு யாழ்ப்பாணம் திருநெல்வலே பிரதசேத்தில் அமநைத்துள்ள அவரது வீட்டில் நடந்தது. ததகேஃ இன் தரேதல் பரப்புரகளை மடக்குவது, வடேபாளர்களையும் ஆதரவாளர்களையும் பயமுறுத்துவது, வாக்காளர்களை அச்சுறுத்துவது போன்ற உளவியல் போரணை நடத்துவது அவர்களின் நோக்கமாக இருக்கிறது.

ததகேஃ மட்டுமல்ல வேறே எதிர்க்கட்சி வடேபாளர்களும் தாக்கப்படுகிறார்கள். அயக்கிய தசேயக் கட்சியின் வடமாகாண சபதைத் தரேதல் வடேபாளர் கணசேபிள்ளை பாலச்சந்திரனின் காரநைகரில் உள்ள அலுவலகம் மீது கழிவு ஓயில் வீசி தாக்கப்பட்டது. கடந்த ஓகஸ்ட் 26 ஆம் நாள் இந்த வடேபாளரின் காரநைகர் தரேதல் அலுவலகம் கழிவுப் புவாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இரவி கரூணாநாயக்க அவர்களால் திறந்து வகை கப்பட்டது. ஆனால் அது அன்று இரவு இனம்தரெயாதரோல் சிறு தாக்குதல்க்குள்ளாகியிருந்தது. மீண்டும் அடுத்த நாள் இரவு கழிவு ஓயில் வீசி தாக்கப்பட்டது.

கடந்த ஓகஸ்ட் 17 ஆம் நாள் நடுநதீ வுக்கூ தரேதல் பரப்புரணை செய்யச் சனென்ற ததகேஃ இன் ஆதரவாளர்கள் இபிபிபி கும்பலினால் தாக்குதல்க்கு உள்ளானார்கள். இதன் விளவைக சிலர் மரூத்துவமனையில் சரேக்கப்பட்டார்கள். இந்தத் தாக்குதல்க்கு நடுநதீ வு பிரதசே சபதைத் தலவைர் மற்றும் உறுப்பினர்கள் தலமைதை தாங்கினார்கள். பிரதசே சபகைக்கூச் சனெந்தமான வண்பிகள் இத்தாக்குதல்க்குப் பயன்படுத்துப்பட்டது. இபிபிபி வடேபாளர் ஓரூவரின் தநதயார இந்தத் தாக்குதலின்

Written by - நக் கீ ரன் -

Saturday, 07 September 2013 00:37 - Last Updated Saturday, 07 September 2013 00:38

போது கதை துப்பாக்கியகை காட்டி மிரட்டி இருக்கிறார். வழக்கம் போல இபிபி இதனை மறுத்துள்ளது. கொலை, கொள்ளை, அடிதடியில் ஈடுபடும் இபிபி உறுப்பினர்கள் பிபிபடும் போது அவர்களுக்கும் கட்சிக்கும் தொடர்பு இல்லை என்றோ அல்லது பிபிபட்டவர்கள் இபிபி இன் முன்னாள் உறுப்பினர்கள் என்றோ சொல்லி இபிபி தப்பித்துக் கொள்வதை வழக்கமாகக் கொண்டுவந்துள்ளது.

ததேபு இன் வடேபாளர்கள் வடேபு மனு தாக்கல் செய்த கையோடு சிங்கள இராணுவம் அவர்களது வீடுகளுக்கும் சினேறு அவர்களை மிரட்டியிருந்தது. அவர்களது அரசியல் நடவடிக் கைகள் பற்றிக் கட்டிரிந்தது. இதில் அனந்தி எழிலனும் ஒருவர். இதே பாணியில் மன்னாரில் ததேபு இன் வடேபாளர்கள் இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவினரால் மிரட்டப்பட்டுள்ளனர். அவர்களது வீடுகளுக்கும் சினேறு புலனாய்வுப் பிரிவினர் அவர்கள் பற்றியும் அவர்களது குடும்பம் பற்றியும் தகவல் திரட்டியுள்ளனர். இராணுவம் சில வடேபாளர்கள் சார்பாக நேரடியாகத் தரேதல் பரப்புரை செய்துவருகிறது. இராணுவம் யாழ்ப்பாணத்தில் வாகாளர்களுக்கும் வீட்டு கட்டுமானப் பொருட்கள் வழங்கும் பெரிய பெரிய விளம்பரத்தட்டிகளை வைத்திருந்தது. அதனை அகற்றப் போன தரேதல் திணைக்கள அதிகாரிகள் இராணுவத்தினால் மிரட்டப்பட்டனர். இராணுவத்தின் இப்படியான தலையீடுகள், அதனுடைய றல்கள் சனநாயக விழுவியங்களுக்கும் எதிரானது. மக்களது பச்சேச்சு சூதந்திரம், வாகாளிக் கும் சூதந்திரத்துக்கு விரோதமானது. சட்டத்தின் முன் எல்லோரும் சமம் என்ற கோட்பாட்டின் கீழ் தரேதல் நீதியாகவும், நியாயமாகவும் சூதந்திரமாகவும் நடத்தப்பட வேண்டும்.

சாவகச்சேரியில் அயக்கிய மக்கள் சூதந்திர முன்னணியின் சார்பில் போட்டியிடும் வடேபாளர் ஒருவருக்கு எதிராக ஸ்ரீலங்கா சூதந்திரக் கட்சியின் ஒருங்கிணைப்பாளர் அங்கஜனது தந்தை இராமநாதன் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் நடத்தியுள்ளார். பெரிய போராட்டத்தின் பின்னர் காலம் தாழ்த்தி அவர்கை காவல்துறை கைது செய்துள்ளது. இதற்கு முன்னர் நடபெற்ற தரேதல்களின் போதும் இராமநாதன் மீது இப்படியான குற்றச்சாட்டு முன்வைக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது. இதே இராமநாதன் யாழ்ப்பாணத்தில் வைத்து ததேபு இன் வடேபாளர் தம்பிராசாவின் வாகனத்தை அடித்து உடத்தை அவரையும் தாக்கியுள்ளார். இராமநாதனை கைது செய்யுமாறு கோரிய யாழ்ப்பாண செயலகத்தின் முன் சத்தியாகிரகம் இருந்த தம்பிராசாவை காவல்துறை கண்டு கொள்ளவே இல்லை. இதில் ஆச்சரியப்பட ஒன்றுமில்லை. மகிந்த இராசபக்சேயின் சர்வாதிகார ஆட்சியில் காவல்துறை அரசின் ஏவல்துறையாக மாற்றப்பட்டு பல ஆண்டுகள் ஆகிவிட்டன.

வடபகுதியில் துப்பாக்கிகள் பயன்படுத்தப்பட்டமையே தியான தரேதலுக்கு பாரதிரமான அச்சுறுத்தல் எனவும் இரண்டு சாதாரண நபர்கள் துப்பாக்கி எடுத்து மறைக்கொண்ட இரண்டு சம்பவங்கள் தொடர்பில் கிடைத்துள்ள முறைப்பாடுகள் மிகவும் ஆபத்தான நிலைமை என்றும் கபே அமபைபின் நிறைவேற்றுப்பணிப்பாளர் கீர்த்தி தனக்கோன் யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று நடபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கபினினார். அவர் மலேம்தெரிவிக் கையில், யாழ்ப்பாணத்தில் வடேபாளர் ஒருவர் துப்பாக்கி காண்பிக்கப்பட்டது

Written by - நக்கீரன் -

Saturday, 07 September 2013 00:37 - Last Updated Saturday, 07 September 2013 00:38

மிரட்டப்பட்டமலை, சாவகச்சேரியில் வடேப்பாளர் ஒருவரின் இரண்டு ஆதரவாளர்கள் மீது துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தப்பட்டமலை ஆகிய இரண்டு சம்பவங்கள் நடந்துள்ளன. இந்த சம்பவங்கள் எதிர்க்கட்சி வடேப்பாளர்கள் மனங்களில் பயப்பீதியை உருவாக்கியுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் சட்டவிரோத செயல்கள் குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரித்து வருகிறது. தரேதல் நெருங்க நெருங்க இப்படியான அடாவடித்தனங்கள், பயமுறுத்தல்கள், தாக்குதல்கள் அதிகரிக்கும் என எதிர்பார்க்கலாம்.

இன்னொரு புறம் அரசு பட்டதாரிகளுக்கு வலையை, முன்னாள் பணப் போராளிகள் (45) இராணுவத்தில் சேர்ப்பு 24 மணிநேர மின்சார இணைப்பு, கிளிநொச்சி மட்டும் யாழ்தேவி தொடர்வண்டி வருகை போன்ற "தானங்களை" செய்து வருகிறது. இது மட்டும் பண்ணாக்கூகக் காட்டுவது போன்றது. தமிழ் மக்கள் இதற்கெல்லாம் பழக்கப்பட்ட விட்டார்கள். அவர்களை ஏமாற்ற முடியாது. பயமுறுத்தி அபிபணிய வகைகவும் முடியாது.

சென்ற தரேதல்களைவிட தமிழ் வாகாளர்கள் மாகாண சபைத் தரேதலில் தங்கள் வாகைகளைத் தவறாது பயன்படுத்த வேண்டும். ததகேபுக்கு மாபெரும் வெற்றியை - மனநிலை இரண்டு பங்கு இருக்கைகளை - ஈட்டிக் கொடுப்பதன் மூலம் பன்னாட்டு சமீகத்துக்கு உறவைப் பான செய்தியைச் சொல்லலாம். குறிப்பாக இந்தியா, அமெரிக்கா, அயக்கிய இராச்சியம், அய்ரோப்பிய ஒன்றிய நாடுகளுக்கு நல்ல செய்தியைச் சொல்லலாம்.

ததகேபு இன் அமோக வெற்றி வடக்கையும் கிழக்கையும் துரிதகதியில் சிங்கள மயப்படுத்தல், பவூத்த மயப்படுத்தல், நில அபகரிப்பு போன்ற இன் சூத்திகரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ள மகிந்த இராசபக்சேக்கு ஒரு பாடமாக அமைய வேண்டும். அவரது சிங்கள - பவூத்த பரிணவாத அரசின் முகமூடியைக் கிழித்து அவரது உண்மையைத் தோற்றத்தைக் வெளிக்காட்ட உதவ வேண்டும்.

மாகாண சபைத் தரேதலை புறக்கணியுங்கள் என்று மாரித் தவக்கைகள் போல்கத்தும் மக்கள் தசேய முன்னணியின் முகத்திலும் கரிப்பிச வேண்டும். இலங்கைக்கு ஒரு வார காலம் வருகை தந்த அய்நா மனிதவூரிமை ஆணையர் நவநீ தம் பிள்ளை மகிந்த அரசின் பொய்ப் பரப்புரைகளை அம்பலப்படுத்தியுள்ளார்.

